
県内企業「経営計画の策定状況等
アンケート」結果について

あおもり創生パートナーズ株式会社　代表取締役社長　工藤 貴博

はじめに　～調査概要～
中小企業庁が公表した『中小企業・小規模事業者に関するデータ（平成 28 年版）』によると、全国的に見ても中小企

業の多くは明文化された「経営計画」を持たず、経営者の主観的感覚や経験則による企業運営が主流であるとしています。

しかし、人口減少や市場縮小、デジタル化など外部環境の激変が進む中、事業の持続可能性を確保するためには、戦略

的かつ組織的な「経営計画」の必要性がこれまで以上に問われています。

経済産業省でも、昨年産業競争力強化法の改正を受け、大企業よりも国内経済への貢献度が高い地域の中堅企業の収

益の拡大による取引先や周辺企業への波及、ひいては地域全体の賃金水準向上につながることを期待し、成長への足取り

を確かなものにするための支援パッケージを打ち出しています。

しかしながら、それらを活用する場合の要件の１つとして求められているのが「経営計画」です。

以上のように、「経営計画」の重要性が高まる中、弊社では本県での「経営計画」の策定度合等といった課題意識のもと、

青森県内で地域を牽引する売上高 10 億円以上の企業を対象に「経営計画の策定状況等」についてアンケート調査を実施

しました。本稿では、その調査結果を分析し、青森県の地域企業が今どのように経営計画を捉え、実践しているのかを明

らかにします。

1[アンケート実施内容]

18%

26%

15%

10%

8%

8%

15%
33%

31%

23%

13%

製造業（46社）製造業（46社）

建設業（68社）建設業（68社）

卸売業（38社）卸売業（38社）

小売業（25社）小売業（25社）

運輸業（21社）運輸業（21社）

サービス業（20社）サービス業（20社）

その他業種（40社）その他業種（40社）

50名未満（85社）50名未満（85社）

300名以上（33社）300名以上（33社）

50～ 100名未満（81社）50～ 100名未満（81社）

100～ 300名未満（58社）100～ 300名未満（58社）

発送先数714社、回答先数258社、回答率36.1%

[業種別] [従業員規模]

[回答方法]　郵送（164社:63.6%）、FAX（6社:2.3%）、WEB（88社:34.1%）

調　査調　査
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中
小
企
業
庁
の
デ
ー
タ
で
は
、
全
国
的

に「
経
営
計
画
を
策
定
し
た
こ
と
が
あ
る
」

と
し
た
企
業
は
53・0
%
に
留
ま
っ
て
お
り
、

本
調
査
の
64・1
％
の
計
画
策
定
率
が
高
い

結
果
と
な
り
ま
し
た
。
こ
れ
は
、
調
査
対
象

を
売
上
高
10
億
円
以
上
と
す
る
な
ど
比
較

的
規
模
の
大
き
い
企
業
で
あ
る
こ
と
が
要
因

と
推
察
さ
れ
ま
す
。

中
小
企
業
庁
の
デ
ー
タ
で
は
、「
補
助
金

申
請
を
利
用
す
る
た
め
」や「
融
資
を
受
け

る
た
め
」が
合
わ
せ
て
54・1
%
と
最
も
高
い

結
果
と
な
り
ま
し
た
が
、
本
調
査
で
は「
社

員
の
意
識
統
一
」や「
自
社
の
強
み
・
弱
み

の
可
視
化
」と
い
っ
た
組
織
内
の
共
通
認
識

形
成
を
目
的
と
し
た
回
答
が
多
か
っ
た
点
に

特
徴
が
あ
り
ま
す
。
こ
れ
は
、
経
営
計
画
が

単
な
る
数
字
目
標
で
は
な
く
、
経
営
理
念
や

中
長
期
ビ
ジ
ョ
ン
を
組
織
に
浸
透
さ
せ
る
た

め
の
ツ
ー
ル
と
し
て
活
用
さ
れ
て
い
る
現
状

を
示
し
て
い
ま
す
。

設
問
3
の
策
定
期
間
と
設
問
4
の
内
容

や
構
成
の
関
係
を
み
る
と
、
策
定
期
間
が
長

い
ほ
ど
内
容
や
構
成
が
充
実
し
て
い
る
傾
向

が
見
ら
れ
ま
し
た
。
弊
社
が
現
在
行
っ
て
い

る
経
営
計
画
策
定
支
援
業
務
に
お
い
て
も
、

ま
ず
は
全
社
員
へ
の
啓
発
や
意
見
集
約
に
始

ま
り
、
次
い
で
計
画
策
定
時
に
経
営
者
と
し

て
検
討
す
べ
き
５
W
１
H
—
何
を
し
た
い
の

か
、
な
ぜ
し
た
い
か
、
誰
と
し
た
い
か
、
い
つ

ま
で
に
実
現
し
た
い
か
、
ど
こ
で
し
た
い
か
、

ど
う
や
っ
て
す
る
か
—
を
全
社
員
と
共
有
し

ま
す
。
更
に
、
そ
の
P
D
C
A
を
回
す
こ
と

が
必
要
で
あ
り
、
そ
れ
に
よ
り
目
標
達
成
の

確
度
が
高
ま
る
も
の
と
考
え
て
い
ま
す
。

［ ］設問３ 「経営計画」の策定期間について

 

38%38%

16%16%

31%31%

3%3%
8%8% 4%4%

■ 1 年 以 下 …………………………………19社

■ 1 ～ 3 年 …………………………………72社

■ 3 ～ 5 年 …………………………………53社

■ 5 ～ 10年 …………………………………24社

■ 10年以上 …………………………………13社

※回答は、設問1.で「（1）策定している」「（3）かつて策定
したことがある」と回答した先

11%11%

40%40%
29%29%

13%13%

7%7%

［ ］設問４ 「経営計画」の内容や構成（複数回答）

 

14％14％

25％25％

18％18％2％2％

14％14％

4％4％
8％8％

8％8％

4% 1％
その他

4％4％ 2％2％■ 理念、ビション ……………………………97社
■ 売上、利益計画 ………………………… 174社
■ 部門別売上、利益計画 ………………… 126社
■ 事業ポートフォリオ設計 ………………… 16社
■ 事業戦略（投資計画、新規事業計画等）…　94社
■ 機能戦略（企画、研究開発、製造等）……29社
■ 組織戦略 ……………………………………56社
■ 人材戦略 ……………………………………54社
■ DX戦略 ……………………………………… 27社
■ 非資本戦略（ESG、SDGs、ブランディング等）…12社
■ その他 ……………………………………… 3社

※回答は、設問1.で「（1）策定している」「（3）かつて策定
したことがある」と回答した先

［ ］設問１ 「経営計画」策定の有無について

 

38

16

31

3
8 4

■ 策定している ……………… 164社

■ 策定したことがない ………   67社

■ 策定したことがある ………   26社 64%64%

26%26%

10%10%

［ ］設問２ 「経営計画」を策定した背景や動機（複数回答）

 

38%38%

16%16%

31%31%

3%3%
8%8% 4%4%

■ 業績を向上させたい …………………… 146社

■ 自社の強みや弱みを知りたい ……………62社

■ 経営状態を正しく知りたい …………… 121社

■ 研修やセミナー等で啓発を受けた …………12社

■ 様々な補助助成制度（または融資） …………31社
　 を利用するため

■ その他 ………………………………………15社

※回答は、設問1.で「（1）策定している」「（3）かつて策定
したことがある」と回答した先

県内企業「経営計画の策定状況等アンケート」結果について

Région  2025.8Région  2025.82323



中
小
企
業
庁
の
デ
ー
タ
で
は「
商
工
会
議

所
ま
た
は
商
工
会
の
経
営
指
導
員
」が
71・

7
%
と
最
も
多
く
、
本
調
査
と
大
き
な
違

い
と
な
り
ま
し
た
。
本
調
査
の
調
査
対
象
が

比
較
的
規
模
の
大
き
い
企
業
で
あ
る
こ
と
が

要
因
と
推
察
さ
れ
ま
す
。
ま
た
、
本
調
査
で

は
、「
外
部
機
関
に
相
談
せ
ず
自
身
で
作
成

し
た
」が
最
も
多
く
な
っ
て
い
ま
す
が
、
設

問
4
の
経
営
計
画
の
内
容
や
構
成
で「
売

上
、
利
益
計
画
」と「
部
門
別
売
上
、
利
益

計
画
」の
い
わ
ゆ
る
数
値
計
画
に
留
ま
っ
て

い
る
企
業
が
多
い
こ
と
が
要
因
と
推
察
さ
れ

ま
す
。
前
述
し
た
、
目
標
達
成
の
確
度
が

高
ま
る
と
言
わ
れ
る
５
W
１
H
や
P
D
C
A

の
考
え
方
を
取
り
入
れ
る
た
め
に
は
、「
虫

の
目
（
近
く
か
ら
物
事
を
観
察
す
る
視
点
）」

だ
け
で
な
く
、「
鳥
の
目
（
全
体
を
俯
瞰
し
、

高
い
と
こ
ろ
か
ら
物
事
を
観
察
す
る
視
点
）」

の
重
要
性
も
鑑
み
て
経
営
計
画
を
策
定
す

る
必
要
が
あ
る
と
考
え
ま
す
。

［ ］設問６ 「経営計画」策定の成果、効果（複数回答）

 

38%38%

20%20%

18%18%

12%12%

2%2%
7%7%

1%
2％2％

※回答は、設問1.で「（1）策定している」「（3）かつて策定
したことがある」と回答した先

■ 経営方針と目標が明確となった ……… 146社
■ 業績向上や社内の士気向上が図れた ……77社
■ 自社の強みや弱みが認識できた …………70社
■ 金融機関から信用が得られた ……………… 44社
■ 販路開拓のきっかけとなった …………………9社
■ 補助助成制度（または融資）を利用できた …… 28社
■ 特に目立った成果、効果はなかった …… 7社
■ その他 ……………………………………… 5社

経
営
計
画
の
成
果
と
し
て
最
も
多
か
っ

た
の
は
、「
経
営
方
針
と
目
標
が
明
確
と
な
っ

た
」で
あ
り
、
こ
れ
は
設
問
2
の
策
定
の
背

景・動
機
と
一
致
す
る
計
画
で
す
。
ま
た
、「
金

融
機
関
か
ら
信
用
が
得
ら
れ
た
」「
補
助
助

成
制
度（
ま
た
は
融
資
）を
利
用
で
き
た
」な

ど
外
部
か
ら
の
信
頼
や
支
援
の
獲
得
も
成

果
と
し
て
上
が
っ
て
お
り
、
経
営
計
画
の
社

会
的
な
重
要
性
が
読
み
取
れ
ま
す
。
実
際
、

中
小
企
業
庁
の
デ
ー
タ
で
は
、
経
営
計
画

策
定
の
有
無
と
業
績
傾
向
と
の
相
関
で
は
、

作
成
し
た
こ
と
が
な
い
場
合
で
売
上
が
増
加

し
た
企
業
は
20・2
%
、
一
方
、
作
成
し
た

こ
と
が
あ
る
場
合
で
売
上
が
増
加
し
た
企
業

は
34・0
%
と
、
作
成
し
た
こ
と
が
な
い
場

合
の
約
1・7
倍
と
な
っ
て
い
ま
す
。

［ ］設問７ 「経営計画」策定の成果、効果に対する満足度

 

8%8%

68%68%

19%19%

5%5%

※回答は、設問1.で「（1）策定している」「（3）
かつて策定したことがある」と回答した先

■ 満　　足 ……………………15社

■ 概ね満足 ………………… 123社

■ やや不満足 …………………35社

■ 不 満 足 …………………………9社

経
営
計
画
の
策
定
に
至
っ
た
目
的
や
理

由
に
よ
り
、
判
断
基
準
は
異
な
る
と
考
え
ら

れ
ま
す
が
、
設
問
6
と
の
相
関
で
は
、「
業

績
向
上
や
社
内
の
士
気
向
上
が
図
れ
た
」と

し
た
企
業
が「
満
足
」「
概
ね
満
足
」と
回

答
し
て
い
ま
す
。
一
方
、「
経
営
方
針
と
目

標
が
明
確
と
な
っ
た
」「
自
社
の
強
み
や
弱

み
が
認
識
で
き
た
」も
の
の
、
業
績
向
上
に

つ
な
が
ら
な
か
っ
た
企
業
が「
概
ね
満
足
」

か
ら「
や
や
不
満
足
」に
遷
移
し
て
い
る
傾

向
が
見
ら
れ
ま
し
た
。
ま
た
、「
特
に
目
立
っ

た
成
果
、
効
果
は
な
か
っ
た
」と
回
答
し
た

企
業
は
、
ほ
ぼ「
不
満
足
」と
回
答
し
て
い

ま
す
。［ ］設問８ 「経営計画」の策定を継続しなかった理由（複数回答）

 

27%27%

25%25%
10%10%

5%5%

33%33%

0%0%

※回答は、設問1.で「（3）かつて策定したことが
ある」と回答した先

■ 成果・効果面 ……………………11社
（費用対効果が見えなかった　など）
■ 体制・運用面 ……………………10社
（社内に浸透しなかった　など）
■ 計画面 …………………………… 4社
（計画が現実的でなかった　など）
■ 外部環境面 …………………………2社
（外部環境の急激な変化があった　など）
■ 対社外面 ………………………… 13社
（社外から求められなくなった　など）
■ その他 …………………………… 0社

経
営
計
画
を
策
定
し
た
背
景
や
動
機
に

お
い
て
、様
々
な
補
助
制
度（
ま
た
は
融
資
）

［ ］設問５ 「経営計画」策定時に活用または相談した機関（複数回答）

 

18％18％

17％17％

17％17％

42％42％

6％6％
0.4％0.4％

■ 商工会議所または商工会の経営指導員 …… 1社

■ 税理士または公認会計士 …………………40社

■ 経営コンサルタント ………………………40社

■ 金融機関担当者 ……………………………… 39社

■ 外部機関に相談せず自身で作成した …………… 96社

■ その他 ………………………………………… 13社

※回答は、設問1.で「（1）策定している」「（3）かつて策定
したことがある」と回答した先

調　査調　査
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を
利
用
す
る
た
め
に
必
要
と
な
っ
た
企
業

が
31
社
あ
り
ま
し
た
が
、
約
４
割
の
企
業

は
策
定
を
継
続
し
ま
せ
ん
で
し
た
。
本
来

で
あ
れ
ば
、
経
営
計
画
の
策
定
方
法
や
運

用
体
制
を
改
善
す
る
こ
と
で
、
成
果
や
効

果
に
つ
な
が
っ
た
可
能
性
が
高
い
と
考
え
ら

れ
ま
す
。

［ ］設問９ 「経営計画」を策定しない理由（複数回答）

 

11%11%

12%12%

25%25%
17%17%

18%18%

5%5%

1%1% 11%11%

※回答は、設問1.で「（2）策定したことがない」と回答した先

■ 現状に満足している。 ……………………12社

■ 成果・効果面（費用対効果が見えない　など）…13社

■ 体制・運用面（策定する人員がいない　など）…28社

■ 計画面（計画策定の仕方がわからない　など）… 19社

■ 外部環境面（事業環境変化から見通せない　など）…20社

■ 対社外面（社外から求められない　など）… 6社

■ 事業承継面（後継者がいないため必要性を感じない　など）… 1社

■ その他 ………………………………………12社

中
小
企
業
庁
の
デ
ー
タ
と
ほ
ぼ
同
じ
比

率
で
あ
り
、
当
社
が
過
去
に
実
施
し
た
ア

ン
ケ
ー
ト
で
も
、
従
業
員
の
確
保
を
経
営

課
題
と
し
た
企
業
が
多
く
、
計
画
策
定
に

割
く
人
材
の
質
や
量
を
理
由
と
し
た
企
業

が
多
く
な
っ
て
い
ま
す
。
ま
た
、
事
業
環
境

の
変
化
や
費
用
対
効
果
と
、
結
果
の
み
に

着
目
し
た
理
由
が
次
い
で
多
く
な
っ
て
い
ま

す
。
こ
れ
ら
の
理
由
自
体
が
事
業
継
続
の
た

め
の
課
題
と
な
っ
て
お
り
、
人
材
確
保
が
困

難
に
な
る
と
生
産
性
の
向
上
を
実
現
し
な
い

限
り
、
業
務
の
し
わ
寄
せ
が
恒
常
的
に
発
生

す
る
可
能
性
が
高
く
な
り
ま
す
。
こ
う
し
た

事
象
に
対
抗
す
る
た
め
に
は
、
D
X
や
人
材

戦
略
デ
ザ
イ
ン
（
採
用
デ
ザ
イ
ン
）
が
必
要

と
な
り
ま
す
。
ま
た
、
既
に
計
画
策
定
、
運

用
し
て
い
る
企
業
は
既
に
認
識
し
て
い
ら
っ

し
ゃ
る
と
思
い
ま
す
が
、
計
画
策
定
の
プ
ロ

セ
ス
こ
そ
が
経
営
者
の
み
な
ら
ず
、
従
業
員

に
と
っ
て
認
識
、
共
有
、
士
気
に
つ
な
が
る

も
の
と
考
え
ま
す
。

中
小
企
業
庁
の
デ
ー
タ
で
は「
必
要
か
ど

う
か
わ
か
ら
な
い
」の
回
答
を
設
け
て
い
ま

せ
ん
が
、「
必
要
な
い
」は
35・5
%
で
あ
り
、

本
調
査
の
２
倍
強
と
な
り
ま
し
た
。
ま
た
、

本
調
査
で
は「
必
要
と
感
じ
て
い
る
が
ど
の

よ
う
に
策
定
し
た
ら
よ
い
か
わ
か
ら
な
い
」と

「
必
要
か
ど
う
か
わ
か
ら
な
い
」を
合
わ
せ
た

回
答
が
６
割
強
で
あ
り
、
当
社
も
含
め
た
支

援
機
関
が
経
営
計
画
に
つ
い
て
、
正
確
な
情

報
提
供
と
適
切
な
ア
ド
バ
イ
ス
を
行
な
う
こ

と
が
重
要
で
す
。

さ
い
ご
に

～
経
営
計
画
は「
未
来
へ
の
仮
説
」～

全
国
と
比
較
す
る
と
、
青
森
県
内
の
企

業
は
経
営
計
画
の
策
定
率
が
高
く
、
計
画

の
目
的
や
効
果
に
つ
い
て
も
具
体
的
な
認
識

を
持
っ
て
い
る
こ
と
が
明
ら
か
に
な
り
ま
し

た
。
と
り
わ
け
中
堅
規
模
以
上
の
企
業
に
お

い
て
は
、
経
営
計
画
を「
社
員
と
の
共
通
認

識
ツ
ー
ル
」と
し
て
活
用
し
、
組
織
の
統
率

や
目
標
管
理
、
金
融
機
関
と
の
対
話
資
料

と
し
て
機
能
さ
せ
て
い
る
こ
と
が
伺
え
ま
す
。

一
方
で
、「
策
定
し
た
こ
と
が
な
い
」と
す

る
企
業
も
25・8
%
存
在
し
て
お
り
、
そ
の

多
く
は
経
営
者
個
人
の
経
験
や
直
感
を
重

視
す
る
傾
向
が
あ
る
と
考
え
ら
れ
ま
す
。

経
営
計
画
は「
未
来
へ
の
仮
説
」と
も
言

え
ま
す
。
不
確
実
性
の
高
い
時
代
に
お
い
て
、

計
画
そ
の
も
の
の
成
否
以
上
に
、「
計
画
を

立
て
て
考
え
る
」習
慣
が
組
織
の
成
熟
度
を

高
め
る
起
点
と
な
り
ま
す
。

当
社
も
支
援
機
関
の
１
社
と
し
て
、
計
画

策
定
の
ハ
ー
ド
ル
を
下
げ
る
テ
ン
プ
レ
ー
ト

の
提
供
や
、
ワ
ー
ク
シ
ョ
ッ
プ
型
の
体
験
機

会
の
創
出
等
、
地
域
企
業
の
自
律
的
な
戦
略

構
築
を
支
援
す
る
パ
ー
ト
ナ
ー
と
し
て
、
今

後
も
伴
走
型
の
支
援
を
続
け
て
い
き
ま
す
。

［ ］設問 10 「経営計画」の策定にあたっての今後の意向

 

22%22%

21%21%40%40%

17%17%

※回答は、設問1.で「（2）策定したことがない」と回答した先

■ 必要と感じており策定したい ……………19社

■ 必要と感じているがどのように策定したら… 18社
　 よいかわからない

■ 必要かどうかわからない …………………35社

■ 必要ない …………………………………… 15社

県内企業「経営計画の策定状況等アンケート」結果について

Région  2025.8Région  2025.82525


